

Голод в Казахстане в архивных документах

С приходом к власти большевиков репрессии в казахской степи усиливались. Началось это с «красного террора», затем пошла волна политических репрессий против представителей партии «Алаш» и в 30-е годы XX века продолжилась разрушением традиционного уклада казахского аула.

Не поддается точным подсчетам количество уменьшения казахского народа в связи с различными преследованиями советской власти. По данным Всесоюзной переписи населения 1937 года количество казахов уменьшилось до 2 181 520 человек [1]. Как видим, первое двадцатилетие прихода к власти большевиков казахское население вместе с другими народами значительно пострадало.

Бесспорно, что одним из трагических страниц казахского народа в начале прошлого столетия является голод 1931-1933 годов, как последствия экономических реформ советской власти. Большая часть документов и материалов силовых структур о голоде 1931-1933 г. хранится в российских архивах. Основная доля их находится в Центральном архиве ФСБ Российской Федерации и опубликованы в документальных сборниках. «Советская деревня глазами ВЧК-ОГПУ-НКВД. 1918-1939 гг.» в четырех томах, которые являются фундаментальным изданием по истории советской деревни [2]. После развала Советского Союза, благодаря финансированию зарубежных научных проектов, были изданы сборники документов, которые являются большим достижением исторической науки. Благодаря изучению российских и зарубежных историков через советскую деревню удалось раскрыть тему политических репрессий в СССР.

По мнению составителя четырехтомной документальной публикации, «сводки ВЧК-ОГПУ-НКВД по существу, это единственный в своем роде источник, который предназначен для повседневной регистрации всего происходящего в жизни населения огромной страны, его настроений и движений, прежде всего политических, но с существенным и нарастающим дополнением информацией из экономической и культурной жизни. В конечном счете, оказалось, что информационный материал спецслужб был призван воссоздавать наиболее полную картину как положения в стране в целом, так и в территориальном, и во временном отношении. И лишь массовые источники в их совокупности дают такую картину» [3]. Издание основано, прежде всего, на документальных комплексах Центрального архива ФСБ Российской Федерации – один из секретных хранилищ фондов силовых структур Советского Союза. Здесь сосредоточены документы секретно-оперативного управления и секретно-политического отдела ОГПУ и многие другие «совершенно секретные» документы. В сборниках документов, собранных в архивах советского периода были предоставлены совершенно секретные материалы. Это - информационные сведения и

обзоры, тематические справки, аналитические доклады, сохраненные в фондах силовых органов.

Третий том посвящается экономическим реформам и массовому голоду в СССР в 1930-1934 годах. Наибольшее количество документов посвящены голоду, унесшему жизнь более половины казахского народа. В том числе, использованы доселе неизвестные данные из новых источников, посвященные голоду в 1931-1933 гг. Сведения из документов компетентных органов раскрывают подлинные сведения о том периоде, когда шел жесткий контроль за положением в союзных республиках.

Из всей массы документов мы решили вычленить следующие документы: «Секретно-оперативного управления ОГПУ «О положении в Казахстане», спецсправка Секретно-политического отдела ОГПУ «Об эмиграции из Казахстана в Китай», «Спецсправка Секретно - политического отдела ОГПУ о ходе коллективизации и массовых выступлениях крестьянства в 1931 г. – январе-марте 1932 г.», «Приложение к спецсправке Секретно-политического отдела ОГПУ об антиколхозном движении и голоде в Белоруссии, Казахстане, на Украине и в отдельных районах СССР», «Спецсправка Секретно-политического отдела ОГПУ о недостатках в уборке хлеба и ходе хлебозаготовок в Казахстане», «Спецсводка Секретно - политического отдела ОГПУ «О продовольственных затруднениях в Казахстане», «Спецсводка Секретно-политического отдела ОГПУ об угрозе срыва и принимаемых мерах по выполнению плана хлебозаготовок в Казахстане», «Спецсообщение ПП ОГПУ по Казахстану о состоянии животноводства в республике».

Документы советского периода дают возможность более точно воссоздать историческую правду, приведшую к массовому голоду казахского народа. Собранные материалы из разных областей Казахстана дают нам еще более полные сведения со всех аспектов.

Справка секретно-оперативного управления ОГПУ «О положении в Казахстане»

7 июня 1931 г.

Совершенно секретно.

Сев. Выполнение планов сева идет главным образом за счет социалистического сектора. В единоличном секторе выполнение плана сева находится под угрозой срыва. Местные организации подтягиванию индивидуального сектора необходимого внимания не уделяют. Среди единоличников развиты иждивенческие настроения. В ряде мест ощущается большой недостаток тягловой силы, отсутствует семенной материал. Единоличники 11 сельсоветов Пресновского района отказались на этой почве от вспашки. В с. Троицком имело место массовое выступление единоличников с требованием семян. В Актюбинском районе в 3 колхозах и с. Антпанха остались незасеянными 2634 га. В Казалинском и Адамовском районах в некоторых колхозах часть семян съедена; редко засеянные поля

дали плохие всходы. *Откочевки*. Отмечавшиеся в сводке № 40 откочевки в Китай из пограничной полосы продолжают иметь место. Наблюдается, что откочевщики при попытках задержать их на переходах границы оказывают в некоторых случаях вооруженное сопротивление. В Кокпектинском районе в конце мая откочевало 30 хозяйств. Откочевщики оказали вооруженное сопротивление, в результате имеются убитые и раненые. В Зайсанском районе откочевало 64 хозяйства колхозников, вооруженных тремя винтовками, из которых 44 хозяйствам удалось пробраться в Китай. Причина – требование сдачи колхозного рабочего скота в счет выполнения плана скотозаготовок. 21 мая в Лепсинском районе предотвращена откочевка 101 хозяйства, из них 95 хозяйств колхозников. Откочевщики пытались перейти границу под прикрытием вооруженного отряда, оказали вооруженное сопротивление. Среди задержанных с оружием в руках – 6 баев, 1 член аулсовета, остальные колхозники-комсомольцы. В Урджарском районе 23 мая откочевало в Китай 33 хозяйства. Как уже указывалось, рост откочевки в Китай в основном объясняется продовольственными затруднениями и допущенными перегибами в заготовках. Наряду с этим откочевки стимулируются также недоснабжением погранрайонов промтоварами. При невыполнении плана завоза промтоваров в погранрайоны в особом квартале 1930 г., достигавшим местами 30 – 40%, фактически сорван и план завоза первого квартала 1931 г. В районы Катон-Карагайский, Тарбогатайский, Джаркентский, Октябрьский и Кегеньский промтовары в счет дополнительного завоза совершенно не поступали. В Алакульский район в I квартале 1931 г. без дополнительного завоза предполагалось завезти промтоваров на 489 839 руб., завезено же только на 127 176 р. В Каратальский район завезено вместо 202 тыс. руб. только на 30 тыс., или 14,9% намеченного. Одновременно с откочевками за кордон местами вновь усиливаются перекочевки во внутренние районы, в частности, в Средне-Волжскую обл. Из Тайпакского района б. Уральского окр. пыталось откочевать в Самаровский район 70 хозяйств. Откочевщики были задержаны. При задержании инициаторов была обнаружена одна бердана... В значительном количестве районов имеет место недоучет и недообложение байских хозяйств твердыми заданиями по севу, местами вылившиеся в прямое покровительство байству. В Каракольском районе (Киргизия) кулацкие хозяйства недообложены твердыми заданиями на 1244 га. В ряде районов Таджикистана ни одного твердого задания на посев хлопка баям не вручено. Секретарь партиячейки Нурмамедского сельсовета (Киргизия) за взятку в 100 руб. перечислил бая Сапкибаева в зажиточные с целью содействовать последнему уклониться от повышения твердого задания.

*П/н начальника СОУ ОГПУ Евдокимов
Зам. начальника СПО ОГПУ Запорожец*

Центральный архив ФСБ РФ (далее – ЦА ФСБ РФ). Ф. 2. Оп. 9. Д. 539. Лл. 34, 42-43, 46. Заверенная копия.

Спецсправка Секретно-политического отдела ОГПУ «Об эмиграции из Казахстана в Китай»

Октябрь 1931 г.

В пограничной с Китаем полосе Казахстана, в связи с допущенными при проведении различных кампаний перегибами (главным образом, при скотозаготовках), перебоями в снабжении населения промтоварами, усилившейся активностью антисоветских слоев населения, наблюдаются широкое развитие эмиграционных настроений и многочисленные откочевки коренного населения в Западный Китай. Движением охвачена значительная часть социально близких нам слоев населения — середняков, бедняков и даже колхозников — и в ряде случаев она носит буквально массовый характер. При этом наблюдаются тенденции к дальнейшему росту откочевок.

Общие данные. В 1930 г. число откочевавших за кордон вместе с задержанными при переходе границы составило 10 636 чел. В течение истекших месяцев 1931 г., по далеко не полным данным, число эмигрировавших и задержанных при попытке эмигрировать превысило 15 тыс. чел. По сравнению с I кварталом 1930 г. число эмигрировавших в январе – марте 1931 г. увеличилось с 2686 чел. до 4377 чел. Во II квартале 1931 г. число эмигрировавших, по неполным данным, возросло до 5 тыс. чел. За два мес. III квартала, по приблизительным подсчетам, число эмигрировавших и задержанных на границе превысило 6 тыс. чел. Только за 10 дней августа мес. эмигрировало и было задержано при попытке эмигрировать: 1 аул (численность неизвестна) – 1066 хозяйств, 1670 одиночек. Приведенные данные о размерах откочевок – неполные. Фактически число откочевавших и готовившихся откочевать больше. В некоторых районах пограничной полосы была проведена специальная проверка размеров откочевок. В результате было установлено, что в отдельных районах откочевало в Китай более $\frac{1}{3}$ всего населения. Обращает на себя внимание социальный состав откочевников. Среди откочевников весьма значительный процент составляют середняки и бедняки. При этом доля социально близких нам слоев возрастает. Процент бедняков, середняков и колхозников в общей массе откочевников в 1931 г. доходит до 80%, в то время как среди откочевников 1930 г. значительную часть составляли баи и прочий антисоветский элемент.

Влияние на развитие откочевок перегибов. Развитие откочевочного движения в значительной мере является результатом допущенных при проведении различных кампаний перегибов. Особенно большое значение в этом отношении имеют перегибы и ошибки, допущенные при скотозаготовках. Скотозаготовительные планы в пограничных районах в ряде случаев были сильно перенапряжены. Скотозаготовки сопровождались грубым произволом местных властей, требовавших сдачи скота от населения под угрозой штрафов, судебных репрессий, арестов и т.д. Выявлено много случаев, когда у населения, в том числе у бедняков, в порядке заготовок

отбиралась последняя скотина. Нередко забивался молочный, стельный и рабочий скот. При всем этом в связи с отсутствием у заготовительных организаций денежных средств, сильно задерживался расчет со скотосдатчиками, которые в некоторых случаях причитавшихся им денег так и не получили. В Зайсанском районе в 4 аулсоветах контрактация скота проводилась даже у таких хозяйств, где одна корова имела на 5 чел. В Тайпакском районе контрактация скота проводилась главным образом среди колхозников, причем контраковался молочный и рабочий скот. В Вахтинском районе, в связи с требованием сдать рабочий скот, откочевало 44 хозяйства колхозников. Члены комиссии крайисполкома в аулах Курали и Батырхане подвели под индивидуальное обложение 26 бедняцких хозяйств, плативших ЕСХН от 30 до 20 руб. В результате бедняцкие хозяйства эмигрировали в Китай. В Алакульском районе уполномоченный по скотозаготовкам, угрожая судом и конфискацией имущества, потребовал от колхоза сдачи рабочего скота. В результате 40 колхозников ушли в Китай.

В связи с указанными перегибами в мае мес. в пограничных районах поднялась массовая волна откочевок. Имели место случаи, когда откочевки организовывались членами партии и комсомольцами. В Джаркенском районе за одну неделю было задержано на границе 314 хозяйств середняков, бедняков и колхозников. В Зайсанском районе готовились к откочевке в Китай до 3 тыс. хозяйств. В Китай пытался перейти в полном составе колхоз «Джалонаш», объединяющий 125 хозяйств. В Тарбогатайском районе на границе была задержана откочевка в 222 хозяйства, организованная секретарем сельской партийной ячейки и рядом других членов партии. В Урджарском районе за границу откочевали колхозники во главе с председателем колхоза и ячейкой ВЛКСМ в полном составе. В Лепсинском районе пытались перейти границу 101 хозяйство, среди которых 6 баев, а остальные колхозники и комсомольцы.

Недостаток промтоваров. В пограничных районах наблюдается острый недостаток и промышленных товаров и предметов первой необходимости. В ряде мест совершенно отсутствуют – чай, мануфактура, керосин, сахар, кожтовары, табак. Планы завоза в пограничные районы промышленных товаров систематически недовыполняются. В последнем квартале 1930 г. план завоза местами не был выполнен на 50%. Такое же невыполнение завоза имело место и в 1931 г. В частности, в Алакульский район в I квартале вместо предполагавшихся товаров на сумму 489 тыс. руб. было завезено товаров только на 127 тыс. руб. В связи с недостатком промтоваров в пограничную полосу производился дополнительный завоз товаров. Между тем, в Катон-Карагайский, Тарбогатайский, Джаркенский, Октябрьский и Кегеньский районы промтовары в счет дополнительного завоза в I квартале совершенно не поступали. Со стороны ведающих снабжением в пограничных районах организаций наблюдается полная бездеятельность. Составленные на 1931 г. контрольные цифры по снабжению погранрайонов рассматривались Казнаркомснабом только 19 апреля. Крайсельсоюз до мая мес. не проработал план перевозок товаров в пограничные полосы. В связи с бездеятельностью

Союзтранса, на ж.д. станциях имелись залежи товаров, назначенных для погранрайонов, лежавших здесь с 1930 г. Одновременно с недостатком ходовых товаров в некоторых районах пограничной полосы наблюдаются большие излишки парфюмерии, трикотажа, скобяных товаров и проч. предметов, не употребляемых населением. Так в Алакульском и Лепсинском районах при отсутствии керосина, обуви, кожтоваров и недостатке сахара, чая, табака, имеется сколько угодно парфюмерии и трикотажа.

Влияние на откочевки деятельности закордонных группировок. На рост эмиграционных настроений среди казахского населения большое влияние оказало оживление зарубежных контрреволюционных националистических группировок. Группировки эти фактически являются организующим центром откочевочного движения. В июне 1930 г. в Западном Китае была создана казахская контрреволюционная Алаш-Ордынская организация во главе с казахским ханом (князем) Аллен[ом] и бежавшим в Китай известным алашордынцем Марсековым. Организация эта поставила перед собой задачу создания в западном Китае независимого от Китая казахского национального ханства. Китайские власти на создание такого рода ханства дали свое согласие. Одновременно они поставили условием организаторам этого дела перетянуть с территории СССР в Китай как можно больше казахского населения. Организация Аллена с июня прошлого года приступила к активной работе. Деятельность ее, главным образом, выражалась в ведении агитации в казахских аулах за массовую откочевку в Китай. В агитации широко использовались перегибы, допущенные при проведении различных хозяйственно-политических кампаний, в особенности скотозаготовок. В качестве агитаторов посылались (и посылаются) родственники проживающих на нашей территории семей. Для организации откочевки и прикрытия их при переходе границы присылаются специальные вооруженные банды.

Откочевки и бандитизм. Как выше уже указывалось, откочевки в ряде случаев происходят под прикрытием переходящих из-за кордона банд. Одновременно наблюдается, что в последнее время откочевники сами организуют самостоятельные вооруженные отряды, оказывая активное сопротивление погранохране при попытке задержать их на границе. Приводим некоторые факты вооруженных откочевки и попыток к ним, имевшие место в течение августа мес[яца]. 6 августа в Семипалатинском районе двинулись по направлению в Китай 2 откочевки, в количестве 700 чел., при 95 винтовках и 50 охотничьих ружьях. Того же 6 августа в Кокпектинском районе организовалась откочевка в 250 чел., вооруженных 30 винтовками. Одновременно организовалась вторая откочевка в 400 чел., при 25 – 30 винтовках. 8 августа в Джаркенском районе были задержаны две откочевки в 70 и 40 хозяйств. При задержании откочевники оказали сопротивление и вступили с задержавшим их отрядом в перестрелку. 9 августа в районе Караколь местной бандой была организована откочевка всего населения аула Табын. 13 августа в Джаркенском районе задержана пытавшаяся перейти границу откочевка в 500 хозяйств. Откочевка оказала

вооруженное сопротивление. 19 августа из Уржарского района откочевало под прикрытием вооруженных джигитов 66 хозяйств из колхоза «Путь Ленина». 20 августа в Курчумский район прибыла из-за кордона банда, организовавшая в двух аулах откочевку 500 хозяйств. К откочевке присоединились местные партийные ячейки. 22 августа в районе заставы Урыль перешло в Китай 150 чел., оказавших при переходе границы вооруженное сопротивление пытавшейся их задержать погранохране. 24 августа в Урджарском и Аягузском районах пытались откочевать в Китай под вооруженным прикрытием 500 чел. Рост откочевочного движения создает широкую базу для развития бандитизма в приграничной полосе. Даже в случаях, когда откочевке не удастся перейти границу, участники ее, оставаясь на нашей территории, или присоединяются к оперирующим в районе бандам, или организуют новые банды. Имели место отдельные случаи, когда местные банды, в течение короткого времени увеличивались за счет откочевочников до 1 тыс. чел. Еще большую базу представляют откочевки для развития зарубежного бандитизма. Откочевочники представляют за кордоном основной резерв, из которого черпаются бандитские кадры и пополняются зарубежные банды. Развитие откочевочного движения грозит постоянным напряжением политической обстановки на нашей границе и создает возможность систематической организации зарубежными контрреволюционными группировками активных выступлений и нападений на нашу территорию.

Мероприятия. Вопрос о развитии эмиграционно-откочевочного движения и методах борьбы с ним неоднократно обсуждался в местных партийных и советских организациях. Казкрайкомом в течение 1930 и 1931 гг. по этому поводу было принято ряд решений. Однако существенного результата эти решения не дали, ибо в большинстве случаев остались невыполненными. 16 мая 1930 г. постановлением Казкрайкома было предложено разработать контрольные цифры хозяйственного и культурного развития в погранрайонах, укрепить бюджет этих районов, укрепить их кадрами. 16 августа 1930 г. Казкрайкомом по докладу Зайсанского и Тарбогатайского райкомов было принято решение: принять меры к укреплению и развитию в этих районах животноводства, укрепить кадрами колхозы, принять решительные меры к советизации аула, выправить допущенные перегибы при проведении заготовок и т.д. 25 сентября 1930 г. постановлением крайкома были созданы две пограничные комиссии по бывшему Алма-Атинскому и Семипалатинскому окр. Задачами комиссии являлось обследование состояния районов и наблюдение за проведением в жизнь решений крайкома по поводу погранполосы. Кроме того, было постановлено мобилизовать 50 партийцев для работы в погранрайонах, создать специальные курсы на 100 чел. 6 марта 1931 г. крайком на заседании бюро констатировал, что все приведенные выше решения до сих пор наркоматами и другими краевыми учреждениями не выполнены и что в результате этого политическое состояние погранрайонов остается неблагоприятным. В связи с этим крайкомом вновь были подтверждены

прежние решения и кроме того дополнительно было постановлено: а) Разработать ряд мероприятий по поднятию экономики в пограничных районах и улучшению партийной, советской и общественной работы. б) Принять меры к ликвидации организации колхозов по родовому принципу и к очистке их от классово-чуждых элементов. в) Предоставить особые льготы по сельхозналогу для колхозов, бедноты и середняков в погранполосе. г) Подходить с особой осторожностью к построению планов и проведению различных заготовок, проводя их исключительно на основе массовой работы. д) Укрепить погранрайоны кадрами, создать особый контроль за выполнением мероприятий крайкома, создать пограничный отдел при орготделе крайкома.

При проверке выполнения этих решений оказалось, что и они остались невыполненными, как прежние. Вследствие этого на заседании бюро крайкома 26 июня было принято решение о создании погранкомиссии при крайкоме с рабочим аппаратом, на которую было возложено повседневное руководство работой в погранполосе и проверке выполнения решения крайкома о работе в погранрайонах. Однако и эти решения крайкома до последнего времени полностью реализованы не были и положение в погранполосе, как это видно из изложенного выше, не улучшилось, а ухудшилось.

*Зам. начальника СПО ОГПУ Запорожец
Начальник 2 отделения СПО Люшков*

РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 42. Д. 34. Лл. 65–72. Подлинник.

Спецсправка Секретно-политического отдела ОГПУ о ходе коллективизации и массовых выступлениях крестьянства в 1931 г. – январе – марте 1932 г.

Не ранее апреля 1932 г.^{1}*

С конца декабря прошедшего года и начала января текущего года в отдельных районах Союза нами отмечался ряд отрицательных явлений, таких как массовое неорганизованное отходничество, выход из колхозов, сброска земли, продовольственные и фуражные затруднения, убой и падеж скота, массовые преступления и пр.

XIV. Казахстан. Продзатруднения. С октября 1931 г., особенно в северных недородных районах, стали возникать продовольственные затруднения, которые за последние месяцы стали носить острый характер и захватывать новые районы. Если в течение ноября - декабря мес. 1931 г. продзатруднения наблюдались в 7 – 10 районах, то в январе и в первой половине февраля затруднениями было охвачено 20 районов, а на 28 февраля затруднения испытывают 33 района, из которых остро нуждаются в помощи 10 районов. По далеко не полным данным, в 32 районах острым голодом

охвачено 232 пункта. Во всех пунктах, по совершенно не полным данным, с декабря 1931 г. по 10 марта 1932 г. зарегистрировано 1219 голодных смертей и до 4304 случаев опухания от голода. Большинство умерших и голодающих – колхозники. В Каратальском и Павлодарском районах отмечены многочисленные факты вымирания целых семейств колхозников. В колхозе «Еркенжол» умерло 10 семейств, в ауле № 8 – 7 семей колхозников, в ауле № 12 – 2 семьи, в ауле № 6 – 4 семьи, в колхозе Байгунус – 7 семейств. В Цюрупинском районе голодают до 15 колхозов, в Акбулакском 10, в Чингирлаурском – 10, в Чиликском – 102 семьи колхозников. *Состояние скота.* В конце 1931 г. и начале 1932 г. усиливается хищнический убой скота. В северных районах Казахстана скот уничтожается повсеместно и особенно в колхозах. В Каратальском районе из имевшихся в 1931 г.: лошадей – 6731, волов – 30, верблюдов – 625, крупного скота – 7188, овец – 4617. Осталось лошадей – 338, волов – ни одного, верблюдов – 85, крупного скота – 38, овец – 677. В шести районах Северного Казахстана отмечено 23 случая разбора и резка колхозниками обобщественного скота. В одном Акбулакском районе разбор и резка скота произведена в 12 колхозах. Отмечены многочисленные случаи, когда скот в колхозах умышленно приводится в негодное состояние для того, чтобы его зарезать. *Положение в колхозах.* Положение в колхозах исключительно напряженное, приток в колхозы не только приостановился, но усиливается процесс отлива хозяйств из колхозов. На почве продзатруднений в ряде районов особенно в Иртышском, Эмбекши-Казахском, Акбулакском, Федоровском, Кастекском, Аксуйском, Цюрупинском отмечается уход колхозников – иногда доходящий до 70 – 80%. Абсолютные цифры по районам говорят, что из одного Балхашского района из колхозов, имевших 1500 хозяйств, ушло 1114 хозяйств, в Лебяжском колхозе из 196 хозяйств ушло 130, из колхоза «Молотова» из 180 ушло 100 хозяйств, из колхоза аула Акбулакского района из 64 хозяйств ушло 54; в том же районе из колхоза Камышевки из 310 хозяйств ушло 237 хозяйств; в Чингирлаурском районе из 2 колхозов, имеющих 346 хозяйств, ушло 261 хозяйство, в колхозе 10 аулсовета, Иртышского района из 300 хозяйств ушло 100 хозяйств, в Абралинском районе в колхозе аула №10 из 80 – 50 хозяйств и т.д. В Аральском, Калининском, Анакатынском, М. Горьковском, Булаевском районах, на 1 января 1932 г. отлив из колхозов доходит до 30%. Такое положение под влиянием агитации байства обуславливало рост антиколхозных настроений и массовые отказы от выхода на работу в связи с весенней посевной. *Откочевки.* Еще с лета 1931 г. в приграничной с Китаем полосе Казахстана, под влиянием байства, умело использовавшего допущенные перегибы при проведении скотозаготовок, наблюдалось широкое развитие эмиграционных настроений и массовые откочевки (в том числе середняков, бедняков и колхозников) в Западный Китай. По неполным данным, за 1931 г. в Китай ушло до 40 тыс. хозяйств. Отмечены случаи, когда в организации откочевки в Китай участвовали отдельные члены партии, комсомольцы, председатели колхозов, когда в Китай уходили целые колхозы в полном составе, когда при

переходе откочевщики оказывали активное вооруженное сопротивление и, если им не удавалось переходить границу, то присоединялись к оперирующим в районах бандам или организовывали новые банды. Специальная проверка некоторых районов погранполосы, показала, что из отдельных районов откочевало в Китай более $\frac{1}{3}$ всего населения. За последнее время на почве продзатруднений стало наблюдаться бегство и организованные откочевки казахского населения в соседние с Казахстаном республики – Среднюю Азию, Западную Сибирь, Урал, Среднюю Волгу и т.д. По далеко неполным данным, в означенные районы из Казахстана откочевало: до 50 тыс. чел. в районы Средней Волги, 16 тыс. хозяйств в Западную Сибирь, 12 тыс. в Среднюю Азию, 1 тыс. хозяйств в Таджикистан и т.д. Наряду с откочевками в соседние республики сильное откочевочное движение наблюдается внутри самого Казахстана. Население передвигается из района в район, располагается вокруг боен Союзмясо. В частности, в поисках пищи в передвижении находится значительная часть населения Каратальского, Павлодарского и других районов. Среди откочевщиков большинство колхозников, много аульных работников, даже отдельные члены ВКП(б). Уходят не только одиночки и группы, но и целые аулы и колхозы. В ряде районов – Павлодарский, Меркенский, Аягузский, Пресновский и другие – осталось населения менее 50%. В данное время по всему краю идет подготовка к новым массовым откочевкам. По Чимкентскому, Кокпектинскому и Талды-Курганскому районам происходит подготовка к уходу девяти групп, численностью от 15 до 1 тыс. хозяйств в каждой группе. Часто откочевщики питаются различной падалью, павшими животными, собачьим мясом, отбросами из боен и т.д. Отмечены многочисленные случаи, когда колхозники вырывали из земли трупы зарытых мясосовхозами павших заразных животных и съедали. Собираясь вокруг боен, откочевщики растаскивают различные отбросы, выпивают кровь от убитого скота и т.д. *Массовые выступления.* Обращает на себя серьезнейшее внимание, что в ряде районов и особенно в районе Иртышском в колхозах, переживающих продзатруднения, практикуется «снабжение» колхозников пайками в счет трудодней травой, мясом павших животных. Помимо этого «снабжения» колхозники крадут у соседей собак, кошек и употребляют их в пищу (Авакумовский, Голубовский, Ново-Ивановский, Н.Алексеевский и другие колхозы). На почве продзатруднений в указанных 33 районах, пораженных голодом, отмечено до 101 нападения на базы Союзмясо и выступления с требованиями хлеба, сопровождавшиеся массовыми беспорядками, разбором обобщественного скота, расхищением хлеба из госамбаров и т.д. Особенно крупные выступления происходят в районах Турксиба, вблизи которых находятся крупнейшие бойни Союзмясо, откуда нападавшими было ограблено на 100 тыс. руб. мясопродуктов. Нападения производились многочисленными группами по 400 – 500 чел. В Каратальском районе отмечено нападение 2 тыс. казаков, в большинстве колхозников, вооруженных топорами и кетменями, на бойню скотозаготовительного пункта Союзмясо. В соседних с Казахстаном

республиках в местах расположения откочетов также развиты грабежи и особенно мелкое воровство, принявшее массовый характер. В одном Соль-Илецком районе СВК откочевщики произвели 51 ограбление скота; в Петровском – 4, в Илекском районе систематически производят нападения на колхозы и уводят скот. В Западно-Сибирском крае за 20 дней января из колхозов и совхозов и, частично у единоличников, похищено до 311 голов крупного скота. Нападение и употребление в пищу различной падали вызывает различные эпидемические заболевания. За последнее время в районах Западно-Сибирского края (Славгородский, Баевский, Алейский), где сосредоточена основная масса откочетов, среди откочевщиков начал свирепствовать тиф и черная оспа. В одном Славгородском районе за 5 марта на этой почве зарегистрировано 117 случаев смерти. В поисках пищи откочевщики продвигаются вглубь Западно-Сибирского края, унося с собой заразу. В связи с этим создается опасность, что с наступлением лета эпидемические заболевания могут широко распространиться по всему краю. Случаи заболевания тифом и смерти обнаружены и среди откочевщиков в Средней Волге. *Подготовка к севу.* Подготовка к весенней посевной проходит в трудной обстановке не только в колхозах, но и в совхозах: а) По 38 районам в течение января и частично февраля мес. зарегистрировано 205 массовых случаев отказов колхозников от выхода на работу. В 4 районах отмечено 5 случаев срыва колхозных собраний, посвященных вопросам подготовки к весенней посевной. На этих собраниях выносились решения «От принятия плана сева воздержаться до окончательного расчета с колхозниками за 1931 г.»; б) принятие и проработка планов посевной в ряде колхозов проходит при пассивном участии колхозников: «Если дадут семян, будем сеять», или просто планы принимаются формально без возражений, даже при отсутствии достаточных материальных возможностей осуществления их; в) планы спущены на места без учета произошедших социально-экономических изменений (бегство, откочевки, сокращение тягловых сил). В результате по целому ряду районов и колхозов преподанные планы нереальны. Обследованием Каратальского, Энбекши-Казахского и Чиликского районов установлено, что посевная площадь в 1931 г. составляла в 74 213 га при 21 329 хозяйств и 17 421 голов скота, в 1932 г. намечается засеять 102 155 га при наличии 13 088 хозяйств и 7178 голов скота. В Казалинском районе план составлен на основе прошлогодних данных, между тем только из 10 обследованных аулов этого района откочевало 1076 хозяйств; г) на 1 марта 1932 г. засыпано семян на 21% к общему плану; д) в связи с продзатруднениями растет уничтожение тягловой силы, доходящей в ряде мест до 50% и более. В Каратальском районе из 5970 тягловых единиц осталось 1989, в Энбекши-Казахском районе из 5379 – 1885; в Чиликском из 6680 – 3354. Такое же положение отмечается в ряде других районов; е) ремонт с/х инвентаря проходит чрезвычайно медленно; ж) проведение мероприятий по подготовке оседания кочевых и полукочевых хозяйств материально не обеспечивает включения их в весенний сев. *Активность байских контрреволюционных элементов.* На фоне такой обстановки в крае

проходит чрезвычайная активизация байско-кулацкой и националистической контрреволюции. Показателем активности контрреволюции является усиливающийся материально-имущественный и физический террор. За период – январь и первую половину февраля только по 16 районам зарегистрировано 23 теракта и три случая поджога колхозного имущества. Раскрытыми в течение последних 7-8 мес. контрреволюционными группировками установлено, что значительная часть совершающихся и подготавливаемых откочевок происходит под прямым воздействием и руководством байско-националистических элементов. В течение последних 6 – 7 мес, байских контрреволюционных группировок, организовавших по всему краю откочевочное движение, было вскрыто и ликвидировано в Узбекистане – 1, в Казахстане – 10, Средней Волге – 1 и 5 ячеек, созданных Синь-Цзянской (закордонной) организацией в пограничной полосе КАССР. Необходимо отметить, что большинство этих организаций и ячеек возглавлялись районными и низовыми ответственными советскими и даже отдельными партийными работниками-националистами, которые по всей своей вредительской контрреволюционной деятельности искусственно создавали перегибы; организовывали широкое хищение и сокрытие зерна, во главе колхозов ставили байских элементов, в процессе хлебозаготовок проводили укрупнение колхозов, производили переселение целых аулов и колхозов в отдельные районы и этим вносили путаницу в хлебозаготовительные планы и искусственно создавали продовольственные затруднения, голод и т.д. Наряду с активизацией байско-националистической контрреволюции, за последнее время отмечается активизация и антисоветских элементов русской части населения. Обращают на себя внимание районы, насыщенные бывшими красными партизанами (Зырянский район), где повстанческие настроения чрезвычайно активны и где выявлена контрреволюционная группировка с повстанческими тенденциями, ориентирующаяся на партизан. На территории Казахстана размещено свыше 200 тыс. спецпереселенцев. Среди них проводится широкая антисоветская агитация, призывающая переселенцев к восстанию против Советской власти и массовым побегам. Побегы байства и кулачества из спецпереселенческих поселков принимают массовый характер. Обращает на себя внимание то, что казахское байство, установив связи с русскими кулацкими переселенческими поселками, организует массовые побегі русского кулачества.

ЦА ФСБ РФ Ф. 2. Оп. 10. Д. 53. Лл. 1-64. Подлинник.

^{1*} Датируется по содержанию документа.

^{2*} Так в тексте.

**Приложение к спецсправке Секретно-политического отдела ОГПУ об
антиколхозном движении и голоде в Белоруссии, Казахстане, на
Украине и в отдельных районах СССР**

Не ранее 20 июля 1932 г.

Казахстан. Казахстан принадлежит к числу наиболее неблагополучных районов Союза. Основная причина этого – острейшие продзатруднения, принявшие в ряде районов характер голода. На 1 июля продзатруднениями охвачено 74 района. В этих районах с начала года зарегистрировано 8276 случаев голодной смерти и 12 969 опуханий. Голодающие питаются падалью, зарегистрированы случаи людоедства. В связи с голодом массовые размеры приняли откочевки населения в другие области Союза и за кордон. С 1 декабря 1931 г. по 1 марта 1932 г. (позднейших данных нет) количество хозяйств в крае (1177 тыс.) уменьшилось на 237 600. Число колхозов из 6397 уменьшилось на 1500 с количеством состоявших в них ПО тыс. хозяйств. Из Казахстана по неполным данным откочевало в Среднюю Азию, ЗСК, Урал, СВК и другие районы до 100 тыс. хозяйств. В то же время в Китай эмигрировало свыше 40 тыс. хозяйств, 70 – 80% которых составляют бедняки, середняки и колхозники. В отдельных пограничных районах в Китай ушло до одной трети населения. Под влиянием агитации антисоветско-байского элемента и родовых авторитетов за границу эмигрировали нередко целые колхозы, угоняя весь скот и увозя имущество. В связи с обострением продзатруднений наблюдается обострение родовой борьбы. Отмечены многочисленные случаи, когда байская верхушка сильнейших родов, захватив соваппарат и правления колхозов, получив в свои руки такое мощное оружие экономического давления на родичей враждебного рода, как распределение продсуды, доводила членов слабейших родов до вымирания, отказывая им в помощи, предоставляя помощь даже внутри колхозов только своим родичам. Широкие размеры приняло воровство в колхозах на почве родовой борьбы, причем воровство используется как средство экономического разорения одним родом другого. В последнее время, однако, все более отчетливо начинает проявляться классовая дифференциация и в межродовых отношениях. Отмечен ряд случаев заключения союзов между байской верхушкой родовых авторитетов враждующих доселе родов против активизирующейся бедноты. Отмечается нарастание проявлений национального шовинизма среди казахов, усиленно разжигаемого антисоветским элементом аула, использующего острейшие продзатруднения в Казахстане в агитации против «русских колонизаторов». Усилению национального шовинизма способствует, в свою очередь, и участвовавшие проявления «великодержавных» выходов со стороны антисоветского элемента против казахов, причем проявления «великодержавничества» отмечены даже на предприятиях, в совхозах, в соваппарате и особенно в районах откочевки казахов. В отдельных районах отмечены факты форменной травли казахов антисоветским элементом из русских. Особенно опасную форму погромного характера принимают усиленно распространяемые антисоветским элементом слухи о людоедах-казахах, с призывом к расправе над «людоедами». Зафиксированы отдельные случаи попыток антисоветского элемента спровоцировать самосуды над «казахами-

людоедами». За 1932 г. по Казахстану учтено свыше 120 массовых выступлений на почве продзатруднений. Во многих случаях выступления сопровождались расхищением скота с баз «Союзмяса». За тот же срок учтено 23 теракта, ликвидировано по линии СПО 8 кулацко-байских группировок, обнаружено 4 антисоветские листовки. *Отрицательные влияния украинских и казахстанских беженцев.* При отсутствии разъяснительной работы в массах колхозников на настроение последних крайне отрицательно влияют беженцы из Украины, осевшие в большом количестве в ЦЧО, Ленобласти, Западной обл., БССР, СКК и, в частности, в национальных областях СКК и др. районах. Беженцы деморализующе действуют на колхозников разговорами: «Мы поели лошадей и собак, вам то же придется испытать. У нас был урожай неплохой, но мы раньше вас коллективизировались, и нас взяли в оборот». Массовое нищенство беженцев, как правило, сопровождается активной антисоветской агитацией, распространением провокационных слухов и т.п. Точно так же на политнастроения колхозников отрицательно влияют беженцы из Казахстана – в ЗСК, СВК и др.

Пом. начальника 2 отделения СПО ОГПУ Коркин

ЦА ФСБ РФ. Ф. 2. Оп. 11. Д. 1449. Лл. 106-118. Подлинник.

Спецсправка Секретно-политического отдела ОГПУ о недостатках в уборке хлеба и ходе хлебозаготовок в Казахстане

5 ноября 1932 г.

По материалам на 25 октября 1932 г.

Уборка хлебов в Казахстане крайне затянулась, под угрозой гибели находится значительная часть урожая. Неудовлетворительно развертываются и идут хлебозаготовки. По данным на 5 октября с.г. до 30% всей посевной площади зерновых еще остались нескошенными. По официальным данным в копнах и валках по краю находится урожай с 500 тыс. га пшеницы, которая начинает гнить и прорастать. Сентябрьский хлебозаготовительный план выполнен менее чем на 50%. Не дали нужного повышения темпов хлебозаготовки и в октябре. На 5 октября годовой план заготовки хлеба выполнен только на 30,5%. *Потери и хищения зерна.* Вследствие затяжки уборки хлебов наблюдаются большие потери зерна от перезревания и осыпания хлебов, местами потери достигают 20% урожая. В Акбулакском районе в колхозе «Свет» при покосе 440 га пшеницы потери зерна от осыпи составили 20% урожая. В Булаевском районе в колхозе «Красная крепость» потери составляют также около 20% урожая. В Тельмановском районе в колхозе «Трудовики» от перезревания хлебов потеряно до 200 пуд. зерна. В Атбасарском районе в колхозе «Кзыл-Казакстан» созревший и необранный хлеб начал уже осыпаться. В Казалинском районе в колхозе «Астауль Гуль» зерно с необранных полей осыпается: сгнило 96 га хлеба, а обмолочено только с 10 га. Хищения хлеба приняли массовые размеры. В течение только

последней декады сентября с.г. по Южной обл. зафиксировано свыше 200 случаев хищений. В 7 колхозах Курдайского района почти целиком расхищен урожай с 747 га посевов. По району за все время зарегистрировано до 200 случаев хищений. В Бостандыкском районе в колхозе им. Калинина из 18 тыс. [пуд.] собранного хлеба расхищено 15 тыс. пуд., часть хлеба ушла на базары, часть спрятана по ямам. На 20 сентября с.г. по Казахстану за злостное хищение хлеба и спекуляцию арестовано 1835 чел. *Перегибы*. В отдельных районах при проведении хлебозаготовительной кампании вновь отмечены перегибы и недопустимые методы понуждения колхозников и единоличников к сдаче хлеба. Зафиксирован ряд случаев избиения и запугивания колхозников, дачи им твердых заданий и т.д. В Янги-Курганском районе уполномоченный района по сельсовету № 1 разослал членам колхоза «Социализм» повестки с предложением сдать в счет хлебозаготовок каждому от 10 до 40 пуд. хлеба. Этот же уполномоченный избил колхозницу Джуманзарову за то, что она «скрыла» посев на бахче — 2 фунта проса. Пом. бригадира колхоза Даведбаева уполномоченный арестовал за «содействие укрывательнице». *Напряженность для отдельных районов планов хлебозаготовок*. В ряде районов преподанные колхозам хлебозаготовительные планы являются весьма напряженными, а в отдельных случаях превышают фактический валовой сбор хлеба. Объясняется это тем, что весной целый ряд районов дал органам Наркомзема явно преувеличенные сведения о количестве засеянных площадей. Так, например, обследованием Кызыл-Туусского района Карагандинской обл. установлено, что РИК в своем отчете о весеннем севе сообщил, будто бы по району засеяно 9469 га, а фактически была засеяна только четверть этой площади. Колхозу «Сары-Куль» Арыкского района, который собрал всего 350 ц хлеба, по плану надлежит сдать 800 ц, произошло это потому, что в весеннюю посевную кампанию уполномоченный РИКа, председатель колхоза и председатель сельсовета, не высеяв 80 пуд. семян, присвоили их себе, а в сводках указали о 100-процентном выполнении плана. В Аулиэ-Атинском районе план хлебозаготовок для колхоза им. Свердлова определен в 2800 ц, а собрано всего хлеба 1915 ц. В этом же районе в ауле № 7 план преподан в 2 тыс. ц, а намолочено только 468 ц. В Акбулакском районе в колхозе «Крестьянин» план определен в 700 ц, а валовой сбор составляет 900 ц. *Анτισоветская активность байства вокруг хлебозаготовок*. Перегибы, бездеятельность в ряде районов низовых работников, напряженность планов, продзатруднения широко используются байством и антисоветским элементом для противозаготовительной кампании. Распространенный характер принимает байская агитация за расхищение хлеба, отклонение хлебозаготовительных планов и саботаж хлебозаготовок. Кулаки и баи агитируют: «Набирайте себе хлеба, сколько нужно на все семейство до будущего урожая, иначе умрете от голода»; «Разбирайте зерно, ведь колхоз все заберет»; «Надо под видом сбора колосьев собрать тысячи пудов колхозного хлеба, если этого не сделаем, то будем сидеть голодными. Советская власть дехкан обманывает». О

положении с хлебоуборочной и хлебозаготовками в Казахстане информирован Казкрайком.

Начальник СПО ОГПУ Г.Молчанов

Пом. начальника 2 отделения СПО Сидоров

ЦА ФСБ РФ. Ф. 2. Оп. 10. Д. 514. Лл. 237–240. Заверенная копия.

Спецсводка Секретно-политического отдела ОГПУ «О продовольственных затруднениях в Казахстане»

5 ноября 1932 г.

По состоянию на 10 октября 1932 г.

Наблюдающиеся в ряде районов Казахстана продовольственные затруднения продолжают обостряться. По дополнительно поступившим (далеко неполным) данным в течение прошедших месяцев 1932 г. на почве продзатруднений умерло 14 549 чел., из которых 2500 чел. умерло в сентябре и октябре. В настоящее время особенно острые продовольственные затруднения переживают Тургайский, Батбаккаринский, Карсакпайский и Кувский районы. В этих районах сельское хозяйство крайне подорвано, почти полностью уничтожен скот, поля остались незасеянными. В Батбаккаринском и Тургайском районах население голодает. Казахи питаются собираемыми в степи кореньями, сусликами, мышами. Помещения РИКов набиты голодающими, которые тут же и умирают. В Тургайском районе, где 50% посевов погибли, до 5 октября умерло от голода 4452 чел. Ежедневно умирает в среднем по 20 чел. По району 77 тыс. чел. совершенно не имеют продовольствия. В Батбаккаринском районе не имеющих хлеба насчитывается 8400 чел., а 900 хозяйств, организованные в колхоз, имеют 100 га посевов. В Кувском районе в колхозе «Жана-Жол» колхозники, колхозницы и малолетние дети при отсутствии другого продовольствия питаются только зеленью. В этом же районе в колхозе Шуакал ежедневно умирают от голода по 3 – 4 колхозника. В Карсакпайском районе ежедневно умирает по 2 – 3 чел. По некоторым районам нуждающиеся в неотложной продпомощи составляют от 50 до 95% населения. Так, в Абралинском районе в хлебе нуждается 95% всего населения, в Кувском – 85%, Баянаульском – 60%, Павлодарском – 50%. Остро нуждаются в продпомощи также районы: Челкарский, Табынский, Атбасарский, Акмолинский, и др. В ряде районов Восточно-Казахстанской и Карагандинской обл., где до самого последнего времени, благодаря недороду, наблюдались острые продзатруднения, и сейчас население после нового неурожая обеспечено продовольствием только на первые один-два месяца. В этих районах уже сейчас имеют место отдельные случаи голодных смертей и опухания. Население голодающих районов направляется и оседает, главным образом, в промышленных городах и особенно в Караганде и Карсакпае. Так как значительная часть прибывающих массами казахов не находит себе работы на местных

промпредприятиях, среди них сильно развиты смертность и заболевания от истощения. Без эффективной продовольственной помощи и организации подсобных работ и кустарных промыслов для казахского населения целому ряду районов Восточной, Карагандинской, Алма-Атинской и Актюбинской обл. через месяц-два после уборки урожая грозит серьезное обострение продзатруднений. То уменьшение голодных смертей и заболеваний от истощения, которое за последнее время стало наблюдаться в ряде районов, явилось результатом оказания частичной продовольственной помощи со стороны правительства и, отчасти, благодаря хищениям хлеба на корню, принявшим массовый характер в казахских районах. Из Тургайского и Батбаккаринского районов, как из районов недородных и бесхлебных, в настоящее время переселяются в смежные хлебные районы Семиозерный, Федоровский и др. – 8 тыс. хозяйств. Это переселение почти оголяет Тургайский и Бабаткаринский районы от населения. О положении с продзатруднениями в районах Казахстана информирован Казкрайком.

Начальник СПО ОГПУ Молчанов

Пом. начальника 2 отделения СПО ОГПУ Сидоров

ЦА ФСБ РФ. Ф. 2. Оп. 10. Д. 514. Лл. 234-236. Заверенная копия.

**Спецсводка Секретно-политического отдела ОГПУ об угрозе срыва
и принимаемых мерах по выполнению плана хлебозаготовок в
Казахстане**

7 декабря 1932 г.

Совершенно секретно.

Ход хлебозаготовок

По данным на 15 ноября, хлебозаготовительный план по краю (сниженный 949 003 т на 798 808 т), выполнен на 68,5%. Хлебозаготовки по краю проходят в обстановке активного сопротивления бае-кулацких и антисоветских элементов, выражающемся в организации массового хищения и скрытия хлеба, отказе от выполнения планов перевозки, обмолота и сдачи хлеба, в порче уборочного инвентаря и т.д. Благодаря бездеятельности низовых и районных советских и парторганизаций, в ряде районов кулаку удастся взять под свое влияние бедняцко-средняцкие массы. Используя прошлогодние продзатруднения, кулаки местами организовали массовое хищение и сокрытие хлеба. Только за 10 дней ноября с.г. (с 2 по 22 ноября) обнаружено 17 тыс. пудов скрытого и расхищенного хлеба. Ввиду угрозы срыва планов хлебозаготовок, Казкрайком ВКП (б) 10 ноября вынес решение, аналогичное постановлению Северо-Кавказского крайкома о бойкотировании отстающих по заготовкам 31 районов, занесении их на черную доску, лишении кредитов, промтоваров, закрытии колхозной торговли и т.д. В связи с этим решением и проведенными мероприятиями по очистке колхозов, изъятием организаторов сопротивления, в ряде решающих хлебных районов

(Усть-Каменогорский, Кокпектинский, Джувалинский, Алма-Атинский) многие колхозы хлебозаготовительный план выполнили полностью в две пятидневки. По ряду других районов (Кзыл-Ордынский, Янги-Курганский, Казалинский, Федоровский, Акмолинский, Чуйский, Абралинский, Кара-Балыкский), где продзатруднения продолжаются в течение года, решающего перелома в хлебозаготовках не фиксируется. Выполнение этими районами преподанных им планов хлебозаготовок, по данным ПП Казахстана, неминуемо затронет семенные и минимальные продфонды колхозов. В Кзыл-Ордынском и Казалинском районах, где процент выполнения хлебозаготовительного плана колеблется от 5 до 18%, уже сейчас наблюдается обострение продзатруднений. В связи с обострением продзатруднений, в этих районах вновь усилились откочевки коренного населения в другие районы: из одного Казалинского района в Среднюю Азию из оставшихся 6517 хозяйств с поголовьем в 13,7 тыс. разного скота за сентябрь – ноябрь с.г. откочевало 3400 хозяйств, угнавших 8 тыс. голов скота, причем откочевки постепенно охватывают и другие перечисленные выше районы. В колхозах Кустанайского района усилились тенденции к выходу колхозов и выезду из района. Положение в этих районах обостряется еще и тем, что выполнение в этих районах хлебозаготовительных планов проводится без массово-разъяснительной работы и сопровождается массовыми перегибами, выражающимися в проведении повальных обысков, арестов, избиениях и т.д. (с. Герасимовка Алма-Атинского района).

Напряженность хлебозаготовительных планов для отдельных колхозов. За последнее время поступают данные, сигнализирующие напряженность хлебозаготовительных планов, доводимых до отдельных колхозов. Доведение нереальных планов является результатом неправильного учета посевной площади и урожая текущего года. Вследствие этого многие колхозы уже сейчас стоят перед необходимостью вывоза всего семенного и продфонда, чтобы выполнить план хлебозаготовок. (Колхозы «Кемир», «Новая жизнь», «Ворошилова», «Сталина», «Свой труд», «Якорь», «Новый путь», «Сас-Кудук», «Кзыл-Чарва», «Джалпаксаз», аул № 15 и др. южной области и 8 колхозов одного Джаркентского района Алма-Атинской области.).

Откочевки. На почве продзатруднений в ряде недородных районов и особенно в районах Четского, Жана-Аркинского, Каркаралинского и др. откочевки принимают широкие размеры. Из Жана-Аркинского района за последнее время откочевало 2044 хозяйств; 630 хозяйств, из оставшихся на месте, средств к существованию не имеют. В районе за две декады умерло 300 чел., в том числе в райцентре - 60. Откочевщики оседают в соседних урожайных районах, где в связи с этим усилилось скотокрадство, убой скота, уголовный бандитизм, и наплыв откочевников в урожайные районы в свою очередь подрывают устойчивость последних.

Оперативные мероприятия. В связи с решением Казкрайкома от 10 ноября с.г. по ряду районов органами ОГПУ проведена операция по изъятию байско-кулацко-антисоветского элемента. По неполным данным, с 12 по 20 ноября с.г. арестовано 374 чел. а/с элементов, из них: за хищение – 201 чел., за саботаж – 101. Спекуляцию – 36,

сокрытие хлеба – 29 и дезинформацию о ходе сева и хлебозаготовке – 7 чел. Кроме того, за бездеятельность, кулацкие настроения и саботаж парторганами исключено из партии с привлечением к ответственности 111 чел. низовых и районных работников. В селении Верхней Урбе Шемонаихинского района вскрыта и ликвидирована к-р кулацкая группировка в составе 13 кулаков, проникших в колхоз и организовавших сопротивление выполнению плана. В колхозе им. Рыкова за систематические хищения арестовано правление колхоза в составе 6 чел. В Кустанайском районе арестованы завхоз и председатель колхоза «Красное Сормово» за сокрытие 15 га проса. О положении с хлебозаготовками информировал Казкрайком ВКП (б).

Нач. СПО ОГПУ Г.Молчанов Пом. нач. 2 Отд. СПО Иванов

ЦА ФСБ РФ. Ф. 2. Оп. 10. Д. 514. Лл. 295–298. Заверенная копия.

Спецсообщение ПП ОГПУ по Казахстану о состоянии животноводства в республике

25 октября 1933 г.

Совершенно секретно.

Сокращение поголовья скота за последние годы характеризуется следующими данными: в 1929 г. в крае насчитывалось 40 млн. 294 тыс. голов, в 1930 г. – 24 млн. 607 тыс. голов, в 1931 г. – 10 млн. 550 тыс. голов, в 1932 г. – 5 млн. 526 тыс. голов, в 1933 г. – 3 млн. 699 тыс. голов. Таким образом, по сравнению с 1929 г. поголовье скота сократилось на 90,8%, а по группе кочевых и полукочевых районов на 94 – 95%. По отдельным кочевым и полукочевым районам, где деятельность классово-враждебных элементов, направленная на разорение хозяйства, проявилась наиболее сильно, животноводство фактически ликвидировано. Так, в Чубартавском районе в результате деятельности членов контрреволюционной группировки из райработников во главе с секретарем РК ВКП (б) Кулубаевым хозяйство района приведено в полный упадок, поголовье скота сократилось на 99,5%. В районе осталось 540 голов скота против 104 329 в 1931 г. В Сарысуйском районе вследствие острых продзатруднений и массовых откочевок осталось всего несколько сот голов скота. В 13 аулах скота не осталось совершенно. Отсутствие борьбы за сохранение поголовья, эпизоотические заболевания, хищение и убой скота на продовольственные нужды ведут к дальнейшему уменьшению стада. По пяти районам Восточно-Казахстанской обл. учтено свыше 1200 голов забитого и расхищенного скота. В Южно-Казахстанской обл. по причине массовой прирезки скота на прод[овольственные] нужды, падежа на почве изнуренности за 1933 г. поголовье скота сократилось в Арысском районе на 35%, Сузакском на 25%. Аналогичное положение в Каратавском, Карсакалпакском и других районах. В Шемонаихинском

районе по 11 взятым на выборку колхозам за время с апреля по август от разных заболеваний и плохого ухода пало до 700 голов скота. Конское поголовье на 50% выведено из строя. Откочевочное движение сопряжено с большими потерями скота. В большинстве откочевщики угоняют с собой весь скот, который в пути хищнически уничтожается, угоняется за пределы края и за кордон. Так, по 5 районам Алма-Атинской и Южно-Казахстанской обл. за июль – сентябрь мес. поднявшимися на откочевку хозяйствами угнано 2050 голов скота. Из этого числа 670 голов угнано за кордон в Китай.

Байско-бандитские элементы активизируют свою деятельность по линии организованного скотокрадства. За 1933 г. учтено 46 скотокрадческих групп, совершивших 75 налетов с угонем колхозно-совхозного скота. Двенадцатью скотокрадческими шайками похищено до 400 голов скота. Байство и его агентура, пролезши в советский аппарат и колхозы в процессе реорганизации с/х артелей в ТОЗы, присваивают себе большую и лучшую часть колхозного скота, который хищнически ими уничтожается. По 6 районам Южно-Казахстанской обл. (Казалинский, Кзыл-Ординский и др.) при переводе с/х артелей в ТОЗы подлежало раздаче в индивидуальное пользование колхозникам 15 520 голов скота. Из этого количества 7692 головы или около 50% попали в руки байства. В ряде случаев получаемый на руки скот колхозниками в массовом размере убивается на продовольственные нужды. В Сузакском районе за 3 мес. забито свыше 250 голов рабочего скота. В с/х артелях Кзыл-Ординского района, подлежащих переводу на устав ТОЗов, колхозниками самовольно разбазарено и забито 529 голов скота. По выборочным данным, в 17 районах за июль – сентябрь месяцы забито 8 тыс. голов скота, полученного колхозниками в индивидуальное пользование. Кормовая база для животноводчества на 1933 г. не создана. По основным районам животноводства план сенокошения выполнен от 0,5 до 50 %. Целый ряд колхозов и совхозов не создал запаса и имеет большой дефицит в грубых кормах. Колхозы радиуса Джаркульской МТС Федоровского района в результате провала сеноуборки обеспечены кормами на стойловый период от 12 до 40% потребности. Колхозы продолжают использовать в качестве кормов овсяную, просяную и пшеничную солому, что при наличии истощенности скота создает угрозу большого отхода поголовья. В совхозе «Тасбулак» скошено всего сена на площади 9425 га, что обеспечит содержание зимой не более 15 тыс. овец, а совхоз будет иметь на зиму до 40 тыс. голов. В овцесовхозе «Каракол» из требующихся 140 тыс. ц сена накоплено 60 тыс. ц. Несмотря на приближение зимовки, строительство в совхозах идет недопустимо медленно, и во многих случаях планы не будут выполнены. В совхозах Алма-Атинской обл. план строительства выполнен на 28%. В Октябрьском совхозе «Овцевод» из 10 объектов, намеченных к достройке, достраивается лишь 1 кошара. Из отпущенных на строительство 58 тыс. руб. израсходовано только 2 тыс. руб.

Необеспеченность кормами, срыв строительства помещений для скота создает угрозу массового отхода скота в стойловый период.

Каруцкий

ЦА ФСБ РФ. Ф. 2. Оп. 11. Д. 1050. Л. 53–56. Заверенная копия.

1. Всесоюзная перепись населения 1937 года: общие итоги. Сборник документов и материалов. Москва: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2007. 320 с., 32, 38, 109, 111 бб.

2. Советская деревня глазами ВЧК–ОГПУ–НКВД. 1918–1939 гг. Документы и материалы. В 4-х т. Под ред. А. Береловича, В. Данилова. Москва: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2003;

3. Советская деревня глазами ВЧК–ОГПУ–НКВД. 1918–1939 гг. Документы и материалы. В 4-х т. Под ред. А. Береловича, В. Данилова. – Москва: РОССПЭН, 2003. 1-Т. С.42.

Арайлым Мусагалиева, профессор Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева, доктор исторических наук